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Egy kis tanítás Becs felé.
Kolozsvár, aug. 14.

A politikai helyzetben még nin­
csen semmi kibontakozás s a nagy 
kombinálgatás a jövő esélyei telöl 
odáig terjed, hogy nem csak azok­
ról állítanak össze névsorokat, akik 
a kabinetalakitással esetleg megbi- 
zatnak, hanem azokról, akik — 
nem bizatnak meg. Közben a Bal­
kánon forrongások vannak, az orosz 
egyre előbbre tologatja karmas lá­
bait ; közeleg az ősz, amidőn az 
újonc már kellene, elférne az adó 
is, mert üresednek az állami vas­
kasszák — és Becs tépelődik és 
Bécs nem akarja megadni a tör­
vényben lefektetett nemzeti jogo­
kat ; a magyar államkormányzást 
Bécsből akarják űzni azok a körök, 
amelyek az ő csökönyös megátal- 
kodottságukkal már Annyi bajnak 
és annyi veszedelemnek voltak 
okozói.

Kitűnik ez abból a beszélge­
tésből, amelyet egy nagy és befo­
lyásos bécsi lap, a Neue Freie Presse 
kiküldöttje folytatott a helyzetről 
Kossuth Ferenczczel. Az osztrák 
újságíró nyíltan kijelentette, hogy’ 
Ausztriában nagyon fáznak a ma­
gyar nemzeti eszmék megvalósítá­
sától. Mik voltaképpen ezek ? A 
magyar jelvények elsősorban, az­
után a magyar nyelvű katonai bí­
ráskodás és a magyar vezénylet. 
Ettől van Bécs megijedve annyira, 
hogy ezeket, ezeknek megadását a 
mai politikai helyzetnél is vesze­
delmesebbnek tartja.

Az osztrák újságírót bizonyára 
nem magánérdeklődés vezette Kos­
suth Ferenchez. És bizonyára tisztán 
csak az sem, hogy a lapja ré zéro 
egy intervjut küldhessen. Hanem 
jött, jobban mondva küldetett az­
ért, hogy a függetlenségi párt ve­
zérének a nézeteit és véleményét 
adja közre.

Amit meg is kapott. Kossuth 
nyugodt és nyugodtságukban erős 
nyilatkozatai ott vannak már az 
osztrák közönség előtt, de nem­
csak ott, hanem azon osztrák körök 
előtt is, amelyek jogosulatlanul bár, 
de folyton bele akarnak folyni a 
magyar állam politikájába. El­
mondta, hogy az ország nem akar 
beleszólni Ausztria ügyeibe, de jog­
gal várhatja, hogy Ausztria se 
szóljon bele a mieinkbe. Tudott 
dolog az, hogy a magyar nemzeti 
eszmék diadala csak az ország ere­
jét növelné. És arra, hogy az or­
szág erős legyen, a trónnak is, de 
Ausztriának is szüksége van. És 
ehhez szükséges, hogv minden rész­
ről tiszteletben tartassék a magyar 
állameszme.

Lesújtó, de igaz bírálatot mon­
dott afelől, hogy milyen eredmé­
nyekkel dolgozik a németnyelvű 
közös hadsereg azóta, amióta ott 
minden tényezőt egy nyelv, egy 
irányzat s egy fegyelmi kalap alá 
vontak. Amig soknyelvű volt, amig 
nem az „egységes" osztrák szellem 
parancsolt benne, ütközeteinek het­
ven százalékában győzött. Mióta 
bekerült az egységes osztrák zászló, 
az egységes német vezényszó és 
ezek nyomán kiveszett a nemzeti 
érzés és a hontüz, azóta folyton 
vereséget szenved. Mert nincsen 
benne lelkesültség, nincsen nemzeti 
erő s ezt nem bírják, de nem is 
akarják mással pótolni, mint a fe­
gyelemmel. S ahol tisztán csak ez 
van, de hiányzik a hazáért, a nem­
zeti ügyért való szolgálás önérzete 
ott vereség következik be, ha az 
ellenfélnél a fegyverek erejét a 
nemzeti érzés tüze növeli.

Ahol a lelkesedés tilos, a haza- 
fiság gyanús, ahol a férfias önérze­
tet nem engedi kifejlődni az ide­
gen nyelven alkalmazott fegyelem, 
ott békeidőben szörnyű rendet és 
még szörnyűbb bileki katasztrófá­

kat érhet el a vasszigor, de egy 
nemzeti lelkesedés által vezetett 
ellenfél ereje előtt szétfoszlik az a 
csapat, amelyet eddig is csak a 
börtön tartott össze.

Ami az egységes nyelv szük­
ségességét illetné, arra is elmondta 
nézetét Kossuth. Csak a legutóbbi 
kínai harcokra kellett hivatkoznia, 
ahol az angol, francia, osztrák­
magyar, orosz, japán, német, ame­
rikai és olasz csapatok nyolc kü­
lönböző nemzeti jelvény alatt és 
hét, különböző nyelvű vezénylet 
alatt harcoltak együtt egységes ve­
zetés mellett. 8 a történelemből 
egész sor hasonló esetre hivatkoz­
hatott volna, a jelenből pedig arra, 
hogy például az osztrák honvédség 
nyelve német, a magyaré magyar, 
a horváté horvát. Elég volt azon­
ban annyi is : a bécsi úgynevezett 
„körök" abból is okulhatnának, ha 
egyáltalán akarnának okulni.

A politikai válság elintézésé­
nek a módja megmutatja majd : 
tanultak-e vagy sem ?

= Dr. Ráth Endre beszámolója. 
Dr. Ráth Endre, Kézdivásárhely város füg­
getlenségi és 48-as párti képviselője, mint 
már röveden jeleztük, e hó 11-én érkezett 
választói közé, hogy beszámoljon arról a 
nagy harcról, melyet az ellenzék megvívott 
a nemzet érdekében. Érkezésekor óriási 
tömeg várta a vasúti állomásnál, hol dr. 
Török Andor polgármester és Szabó Jenő 
ev. ref. lelkész fogadták üdvözlő beszédek­
kel a képviselőt. A beszámoló 12-én dél­
után 3 órakor vette kezdetét, dr. Szaesvay 
Gyula beszédével, ki megnyitván a gyűlést, 
üdvözölte a fiatal honatyát s köszönetét 
mondott neki, hogy részt vett a nemzet 
jogaiért folytatott nagy küzdelemben és fel­
kérte őt a beszámoló megtartására. Midőn 
Rdth az emelvényre lépett percekig zúgott 
a taps és éljenzés, mely később is csaknem 
minden jelentősebb kijelentése után meg­
újult. Végig vezette a hallgatóságot az egész 
küzdelem történetén, kifejtette, hogy mit 
kíván a párt és miért harcol ő és végül 
igéretett tett, hogy mindaddig, mig az ösz- 
szes kívánalmak teljesítve nincsenek — 
nyugodni nem fog s a fegyvert le nem 
teszi. Dr. Ráth után Szabó Jenő beszélt s 
az ő indítványa folytán a következő hatá­
rozati javaslatot hozta a gyűlés:

»A Kézdivásárhelyi választókerület pol­
gársága dr. Ráth Endre képviselőnek a ma­
gyar parlamentben a hadseregnél érvénye­
sítendő nemzeti jogok kérdésében elfoglalt 
álláspontját nemcsak helyesli, de teljesen 
magáénak vallja: és mig egyfelől képviselője 
iránt bizalmának és ragaszkodásának ad ki­
fejezést, másfelől hazafias lelkesedéssel ha­
tározza el, hogy vele a nemzeti jogok tel­
jes diadaláig folytatandó harcban szolida­
ritást vállal. <

Még dr. Bánffy Zsigmond és dr. Szacs- 
vay Gyula beszéltek s ezzzel az óriási em­
bertömeg szép rendben eloszlott. Este lám- 
pionos menet volt. A menet a függetlenségi 
kör helyisége elől indult ki, bejárván a 
város főbb utcáit, lelkesen éltetve Kossuth 
Ferencet, a függetlenségi pártot és dr. Ráth 
Endrét, kihez ezen alkalommal Megyaszai 
Mihály intézett nagyhatású beszédet.

= A néppárt mozgalma. A nép­
párt mozog. Mint a fővárosból írják, teg­
nap értekezletet is tartottak. Arról volt 
ugyanis szó, hogy miképpen viselkedjenek 
a leendő miniszterelnökkel szemben. Meg­
állapodtak, hogy Wekerle minisiterelnöksége 
esetén irtó háborút indítanak a kormány 
ellen, esetleg folytatják a szélsőbal obstruk- 
cióját. — Apponyit ellenben támogatni haj­
landók abban a reményben, hogy konser- 
vativ működésével meg fogja építeni nekik 
a hidat a többség felé. A szabadelvüpárton 
értesültek a titkos elhatározásról s bizto­
sították Apponyit a néppárt támogatása 
ellen. A Tiszák egy megbízottja ugyanis ki­
jelentette Apponyi bizalmi férfiénak, hogy 
hajlandók Apponyit támogatni, ha ó 
a felekezeti iskolák államosítását 
programjába felveszi. Apponyi megbí­
zottja néki két nap eltelte után adott vá­
lasza az volt, hogy a gróf nem idegenkedik 
a fölvetett kívánságtól és hajlandó pro­
gramját e térre is kiterjeszteni.

A koilós tynkok.
Válasz Benei Ferencnek és az 

„Ellenzékinek.
Kolozsvár, aug. 14.

Mint tegnapi számuukb.'.n megírtuk, 
az „Ellenzék" hasábjain több, mint egy hnte 
rossz tojásokat töltöget.-ek azért, hogy ab­
ból a kolozsvári tojás-piac komprommitá- 
lása bújjon ki. Am a természetet becsapni 
nem lehet: az „Ellenzék" romlott tojásai — 
ámbár, hogy számosán vannak a kotlós- 
tyukok — nem keltek ki és a megtartott 
szakértekezlet konstatálta, hogy e téren 
semmiféle visszaélés nem történt és 
intézkedés szüksége nem forog f mn.

Ezt a tényt konstatáltuk mi és aköz­
ben lehetetlen volt reá nem mutatnunk arra 
a lélkiismeretlenségre, mely ebbei? a kérdés­
ben az „Ellenzék" hasábjain megnyilatko­
zott és érintettünk az értekezleteken lejátszó­
dott nem nagyon épületes jelenetekből ket­
tőt. Az egyik a Benei Ferenc és Fenichel 
Salamon közötti viszonyra vonatkozott és 
épen Benei Ferenc ur érdekében nem hoz­
tuk azt a teljes részleteiben nyilvánosságra. 
Ma sem tesszük ezt, bár Benei Ferenc nem 
riad vissza attól, hogy egy általa elveszített 
perrel dicsekedjék, a mi nem nagyon lehet 
biztató Benei ur többi ügyfeleire.

Ismételjük és bevalljuk, hogy a Benei 
Ferenc és Fenichel Salamon közötti vi­
szonyra vonatkozólag kiderült dolgokat nem 
referáltuk el hűségesen, mert nem akartuk 
és nem akarjuk az ügy személyes élét ki­
hegyezni. Ez az álláspontunk ma is és ezért 
csak azt kívánjuk konstatálni, hogy tegnapi 
tudósításunkat teljes egészében fenntartjuk.

Hogy bátorságot vettünk magunknak 
az „Ellenzék" tojástáncát egy kissé megál­
lítani, megszólalt maga az . Ellenzék" szer­
kesztősége, de meg a lyióhivata'a is. Az 
„Ellenzék" ugyanis hamis muzsikáról is gon­
doskodott ebhez a tánchoz és szokása sze­
rint antiszemita akkordokat ütött meg, az 
ő saját különleges hangszerén. Ez ellen 
úgy védekezik az „Ellenzék", hogy Bernáth 
Aloert dz. az orthodox hitközség elnökét 
szólaltatja meg, a ki kijelentette, hogy az 
„tllenzék" — f jezzük ki magunkat rövi­
den — mindig szerette a zsidókat. Hát a 
Bernáth dr. nyilatkozatára való hivatkozás 
a legteljesebb bizonyítéka annak, a mit mi 
állítunk. Az „Ellenzék" megérezte, hogy 
neki szüksége van tanúra ebben a 
kérdésben. De kérdjük, hivatott e a mi 
állításunk megdöntésére a tanú ur ? Hiszen 
a köztudatat és az „Ellenzék" hasábjainak 
tanúskodását csak nem dönti meg dr. Ber- 
nálh tanúsága, sőt nem dönti meg még a sza- 
dagorai csodarabbi véleménye sem ; pedig 
talán ez utóbbi kompetensebb lelt volna 
arra, mint dr. Bernálh Alberté.

Mi leszögezzük ezt a tényt: az „El­
lenzék Bernáth Albert drt hívta meg ta­
núnak arra, hogy nem antiszemita. Vannak 
ugyan, akik kétségbevonják, hogy nevezett 
tanú ur oly elsőrangú izraelita lenne, hogy 
ebben a dologban immár megdöntheletlenül 
nyilatkozhatna. Annál is inkább, mert dr. 
Bernáth nr legalább is részlegesen antisze­
mita, amennyiben p. o. fogadalmat tett 
arra, hogy a Ferencz József-uli zsidó tem­
plomba soha a lábát be nem teszi. 
Am ha az »Eilenzók«-nck elég, ha csu­
pán Bernáth ur nem tartja antiszemi­
tának, mi nem vitatkozhatunk a gusz­
tusa felett, bár az a meggyőződésünk, 
hogy a Bernáth ur elnöklete alatt álló 
orthodox hitközség más véleményen van és 
ebben a kérdésben megszünika nézetelté­
rés még az évszázadok óla egymással far­
kasszemet néző orthodox és neolog hit­
községek között is.

Az «Ellenzék* kiadóhivatalának ama 
nyilatkozatára pedig, hogy igenis Deutsch 
Salamon neje adta be és irta alá férje 
nevében az «Ellenzék.-ben megjelent nyi­
latkozatot ; utalunk Deutsch Salamonnak a 
szakértekezlet előtt tett kijelentésére, mely­
ben a nyilatkozat végső és legfontosabb 
passzusának szerzőségét megtagadja. Mi ezt 
konstatáltuk tegnap, fentartjuk ma is ; hogy 
kinek van igaza, azt intézze el az „Ellen­
zék" kiadóhivatala Deutsch Salamonnal, 
kiről azonban alig hisszük, hogy egy ko­
moly szakértekezlet előtt olyast állítana, 
melynek valótlanságát egy kézirattal egy­
szerűen reá lehetne sütni.

Végül az egész ügyre vonatkozólag 
általánosságban kijelentjük a következőket:

Az „Ellenzék" hajszát indított Fenichel 
Salamon ellen. Szakértekezlet gyűlt össze 
és konstatálta, hogy Fenichel nem bűnös. 
Az értekezlet csupán annyi intézkedést tar­
tott szükségesnek, hogy Tokaji László in­
dítványára, megszerzi illetékes helyről a 
selejtes tojásos átlag-százalékát és igy el­
lenőrzi a kolozsvári piacot. Ami a lehető­
séghez képest célravezető is. Mégis az 
„Ellenzék" még tovább folytatja ugyan­
ezen cég ellen a hajszát és felelőssé teszi 
azt Salamon Mózes és a kapcsolt részek 
összes romlott tojásaiért. A tudósítást 
elferdítette; erre nem is reflektál, mert 
ez ellen nem is tudna védekezni. Mi fel­
tártuk az „Ellenzék" tojás-akciójának ösz- 
szes rejtett célzatait, melyek nem éppen 
ragyogók. Erről nem is beszél, mert a té­
nyeket nem is lehetne letagadni. El­
lenben Bernáth Albert és a kiadóhivatal 
nyilatkozatával véli elütni az egész ügyet. 
Hogy mennyire tarthatatlan az az egész 
alap, melyre ebben a kérdésben helyezke­
dett, dokumei.tálódctt a szakértekezleten 
és kimutattuk mi is tegnap és most. Az 
«Ellenzék* féktelenkedéseinek gátat állí­
tani kötelességünknek tartjuk. Ma a sző­
lősgazdákat holnap a lojás-exportot akarja 
komprommittálni és holnapután bizonyosan 
folytatja tovább azt a mindeneket bom­
lasztó munkásságot, mely úgy látszik, 
éleleleme. Nos hát ! Mi is tudjuk mi a 
kötelességünk és felállítva az ilyen célzatok 
ellen a tilalomfát, megzavarjuk az «Ellen­
zék *-nek a köz hátrányára rendszeresen 
folyó kisded játékait.

A politikai válság.
A miniszterelnök Becsben.

Bécs, aug. 14.

Beavatott helyről kaptuk a következő 
jelentéseket : A mit tegnap jeleztem, meg­
történt; a magyar válság megoldásával még 
a magyar miniszterelnök meghallgatása 
előtt a király előzetesen nemesek a katonai 
és közös tanácsadóival, hanem még az osz­
trák miniszterelnökkel is tanácskozott. Ka- 
tonáék nem érintkeztek közvetlenül ő Fel­
ségével, hanem véleményüket báró Schies- 
selnek, a kabinetiroda főnökének adták 
át, a ki ezt a királyhoz juttatta. Ó Felsége 
a neki Írásban beadott véleményt áttanul­
mányozta és azután magához rendelte gróf 
Goluchovszky Agenor külügyminisztert, 
Körber osztrák miniszterelnököt. A hírek, 
melyek kiszivárogtak, magyar szempontból 
nem valami biztatók; a katonai körök na­
gyon kevés, a semmivel határos engedmé­
nyekre hajlandók csak és az osztrák mi­
niszterelnök még ezt is ellenzi, mert attól 
fél, hogy a legkisebb engedmény is meg 
fogja vadítani a cseheket, kik szintén nem­
zeti engedményeket tognak kérni. Körül­
belül ez a helyzet, melylyel a lemondott mi- 
miniszterelnök Bécsben találkozik. Ö fel­
sége gróf Khuent délelőtt 10 órakor fo­
gadta. Midőn e sorokat leadom, a minisz­
terelnök még a királynál van; előzetesen 
csak annyit hallottam, hogy gróf Khuen 
csak a kihallgatásra meghívandó politiku­
sok névsorát akarja bemutatni és tájéko­
zást szerezni, hogy mikor jöhet a király 
Budapestre. Szándéka, már délután 3 óra­
kor hazautazni; csak a király parancsára 
marad esetleg tovább is itt.

Kiket fogad a király?
Kiegészítésül megtudtam azt, hogy a 

király a katonai előterjesztés áttanulmányo­
zása utján telefon utján hivatta Schön- 
brunnba Goluchovszkyt és Kötbért, a kik 
négy órakor jelentkeztek a kastélyban és 
késő estig olt maradtak. A bécsi sajtó az 
egész ügyről nem tudott semmit ; előtte ma 
reggel nagy meglepetés volt a kihallgatások 
híre, mert ők — ellentétben a mi teg­
napi pozitiv információnkkal — abban 
a hitben voltak, hogy a király nem fog 
Khuen előtt osztrák politikusokat fogadni. 
Gróf Khuen ma reggel fél nyolc órakor 
minden kiséret nélkül érkezett Bécsbe és 
10 órakor jelentkezett kihallgatásra! Mind­
össze egy órát és 20 percet töltött a ki­
rály dolgozó szobájában és onnan kijövet 
csak annyit sikerült tőle megtudni, hogy ö 
Felsége gróf Csáky Albint, mint a főrendi­
ház elnökét és gróf Apponyi Albertét, mint 
a képviselőház elnökét fogja kihallgatáson 
fogadni, esetleges más kihallgatások iránt a 
miniszterelnök megtagadott minden felvilá­
gosítást. Gróf Khuen délután 2 órakor 
Hédervárra utazik és onnan csak hétfőn 
jön Budapestre, hogy megtegye az előké­
születeket a legfelsőbb kihallgatásokon.

Mikor jön a király ?
Teljes pozitivitással jelenthetem, hogy 

tegnapi értesüléseim teljesen megfelelnek a 
tényeknek. A főudvarmesteri hivatal már 
megkapta a felhatalmazást, hogy a budai 
várkapitányságot a király érkezésének ide­
jéről tudósítsa. Ö felsége Szent István nap­
kor fog csak Budapestre érkezni és pénte­
ken, vagyis e hő 21-én fogja csak a meg­
bízandó politikusokat, első sorban az 
országgyűlés két házának elnökét meg­
hallgatni.

Félhivatalos jelentés.
A «Magyar Távirati Iroda* és a »Bud. 

Tud.* jelentik Bécsből : ő Felsége ma dél­
előtt gróf Khuen-Héderváry miniszterelnö­
köt egy órán át tartó kihallgatáson fogadta, 
amelyen a miniszterelnök jelentést telt a 
helyzetről. Ö Felsége jövő szerdán ulazik 
Budapestre és a Szent-István-napját kővető 
napon, vagyis pénteken, különböző parla­
menti személyiségeket, elsősorban az or­
szággyűlés két házának elnökeit fogja fo­
gadni, hogy a politikai helyzetről informál- 
tassa magát. Khuen-Héderváry miniszter­
elnök ma délelőtt Hédervárra utazik birto­
kára, ahonnét valószínűleg vasárnap este 
tér vissza Budapestre.

Panaszok a kath. plébánia- 
házgondnoksága ellen.
A státus, mint háziúr.

Kolozsvár, aug. 14.
A római kath. plébánia, tudvalevőleg 

Kolozsvár egyik legnagyobb háziura, Hatal­
mas bérpaloták, kisebb házastelkek képezik 
tulajdonát, úgy, hogy a plébánia egy nagy 
tömeg lakó felett rendelkezik. Közvagyonról 
és róm. kath. egyházról lévén szó, mi úgy 
képzeljük el a plébánia háziuraságát, hogy 
ott minden hivatalos pontossággal, komoly 
rendben és mindenféle mellékcélok és érde­
kek nélkül történik. A plébánia nem spe­
kulálhat a lakók kijátszásával, a lakók 
bőrére, hanem állja a szerződéseket, legyen 
az akár Írásbeli, akár szóbeli szerződés.

Az ezzel ellenkező eljárás valószínűleg 
nem is felelhet meg a plébániának, mint 
olyannak intencióival. Minden ilyen nagyobb 
vállalatok kezelésénél, a sáfárok azok, kik 
jól vagy rosszul cselekednek és nem maga 
az erkölcsi testület. A rendelkezésünkre 
álló adatokból azt konstatálhatjuk, hogy 
ennél a kérdésnél is a házgondnokságban 
kell keresnünk a hibát, mert a gondnok 
eljárása a lakókkal szemben hova-tovább 
mind tűrhetetlenebb lesz, úgy hogy itt az 
illetékesek közbelépésére van szükség, hogy 
a plébánia lakóinak elkeseredése, ne veszé­
lyeztesse komolyan magának a plébániának 
az érdekeit.

A plébánia több lakójától, részben 
olyanoktól, kik rövid idő óta már nem la­
kói és részben olyanoktól, kik még lakói: 
panaszt kaptunk, melyeknek veleje az, hogy 
a gondnokság nem korrektül járt és jár el 
velük szemben, úgy hogy némelyik üzlet­
embernek az existenciáját veszélyeztette és 
veszélyezteti az a körülmény, hogy a gond­
nokság méltánytalanul jár el ellenük.

Ez alkalommal nem térünk ki a rész­
letekre ebben az ügyben. Nem pedig azért, 
mert nem akarjuk a házigazda és a lakók 
közötti viszonyt kiélesiteni, mert annak ter­
mészetesen csak a lakó vallhatná a kárát.

E soraink célja csupán az, hogy fel­
hívjuk a kath. plébániai figyelmét arra, hogy 
panaszok vannak. Lakók kijátszásáról van 
szó. Oly esetekről t. i. amidőn egy-egy 
lakó befektetéseket eszközölt és mikor egész 
existenciáját oda kötötte egy helyhez, akkor 
némi házbérhálralékért kitették a szűrét. 
Oly esetről is, amidőn ez az eljárás most 
készül bevezettetni egy-egy lakó ellen. Sőt 
ezek a panaszok erőszakos felmondásokról, 
méltánytalan végrehajtásról és árvereztetés- 
ről is szólnak. Arról is, hogy jegy-egy he­
lyiséggel némi spekulálás is történik és a 
lakó egyszerre azon veszi észre magát, hogy 
hire és tudta nélkül, bizonyos megállapo­
dások ellenében is, kiadták a helyiségét — 
másnak, mert talán valamivel többet Ígért 
érte. Hát az ilyen dolgokat minden házi­
úrnak meg szabad talán cselekedni, csak a 
római katholikus plébániának nem. Ha az 
ilyen eljárásnak meg is találják a paragra- 
fusos formáját ; akkor sem szabad ezt a 
paragrafust alkalmazni, mert a plébániának 
semmi esetre sem képezheti célját az, hogy 
egyes emberek tönkrejuttatásával, vagy 
anyagi megkárosításával szaporítsa a jö­
vedelmét.

Mi ebben a kérdésben csakis a figyel­
meztető szerepet vállaljuk mert hisszük, 
nincs szükség arra, hogy tovább menjünk. 
A plébánia bizonyára utána fog nézni ezek­
nek a panaszoknak, melyekről a gondnokság 
bizonyára tud is, csak nem tudatja azokat 
felettes hatóságával. Ha azonban a kérdőre 
vonás megtörténik, akkor módjában lesz a 
plébániának magukat az érdekelt feleket 
meghallgatni. De semmi esetre sem tűrhető 
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el az, hogy a plébános cége alatt, a lakók­
kal szemben a méltányosság legelemibb 
szabályait is ignorálják.

Reméljük és hisszük, hogy jelen so­
rainknak meg lesz a kellő foganatja és ezen 
reménység tart bennünket vissza attól, hogy 
a konkrét panaszokat adjuk nyilvánosságra.

áz „Összhang" ünnepe.
Kolozsvár, augusztus 15.

Ma este megélénkül a nyári haldoklá­
sát szenvedő Kolozsvár. Ma érkeznek 
az „Összhang" m. kir. államvasuti önképző 
dal- és zene-egyesület holnap tartandó 
zászlószentelésének vendégei. Az ország 
minden részéből idesertglenek a különböző 
vasúti egyesületek és dalárdák tagjai, úgy, 
hogy az „Összhang" pár ezer vendéget 
üdvözölhet nagyszabású ünnepélyen.

Kétszeres örömünkre szolgál ez alka­
lom. Örülünk, hogy a munka emberei egy 
ország színe előtt kimutatják a szép, jó 
és nemes előtti hódolatukat, a szép, jó és 
nemes iránti vonzalmukat, ragaszkodásukat 
és lelkesedésüket. Örülünk azonban annak, 
hogy sikerül az „Összhangénak pár ezerre 
menő érdeklődőt idevonzani. Az idejövök 
erőt, lelkesedést merithelnak Mátyás király 
szülővárosában, hol minden talpalatnyi 
föld egy-egy fejezetet jelent a múltból s a 
történelemből.

A mult dicső és lelkesítő példája 
fokozni és hatványozni fogja vendégeinkben 
a hazaszeretetei, e legszentebb érzés össz­
hangját s ebben a reményben, — bízva 
abban, hogy városunk falai között a leg­
melegebb vendégszeretetre lelvén, itthon 
érzik majd mindnyájan magukat, szívélye­
sen, lelkesen üdvözöljük őket, a dal, a 
zene, az önképzés, az „Összhang" idezarán- 
dokló barátait.

Jónak látjuk újólag teljesen leközölni 
az ünnepség teljes programmját, mely ma 
délután, a vendég testületek és küldöttségek 
fogadtatásával és elszállásolásával kezdődik.

Este fél nyolc órakor a dalárdák szere­
nádot adnak a zászlóanyának, Török Sán­
dor máv. félügyelő nejének, született Krempe 
Margit úrnőnek s az ünnepély védnökeinek, 
kiknek névsora a következő : Gr. Béldi 
Ákos főispán ; Hegedűs Sándor v. b. t. t., 
orsz. képviselő ; Ludvigh Gyula főrendiházi 
tag, miniszteri tanácsos, máv. elnök-igaz­
gató ; br. Feilitzsch Arthur orsz. képviselő; 
Vikol Kálmán városi tanácsos, helyettes 
polgármester ; Márk Károly miniszteri ta­
nácsos, vasúti- és hajózási főfelügyelőség 
főnöke ; Banovics Kajetán min. tanácsos, 
máv. igazgató ; Török Sándor máv. fel­
ügyelő, műhely-főnök, egyleti elnök.

A szerenád után esti fél kilenc órakor 
ismerkedési-estély lesz, a sétatér kioszkjá­
ban. Ezzel a mai nap hivatalos programmja 
lezárul.

A holnapi, vasárnapi részletes pro- 
grammot itt adjuk :

1. Reggel 9 órakor gyülekezés a pá­
lyaudvaron az indóház előtt.

2. Reggel fél 10 órakor küldöttség 
megy a zászió-anyáért, kinek lakásán a 
koszorús párok gyülekeznek.

3. Reggel 10 órakor felvonulás a Fe­
renc József-uton a Wesselényi Miklós-utcán 
át a Mátyás király-téri Szent-Mihály 
templom elé.

4. Délelőtt fél 11 órakor szentelés 
a templomban. Szentelés alatt az „Össz­
hang" dalárdája Schubert „Teremtö“-höz 
c. templomi énekét adja elő Iszlai Márton 
vezetése alatt.

5. Szentelés után a menet a Mátyás­
szobor előtt felállított díszsátor elé vonul, 
hol avató ünnepély tartatik a következő 
műsorral :

a) »Hymnusz«, előadják az összes je­
lenlevő vasúti zenekarok Persina Vince ve­
zetése alatt.

b) «Oda» irta és szavalja Tompa Kál­
mán, a kolozsvári Nemzeti Színház tagja.

c) Ünnepi beszéd, tartja Irsay Józzef 
ev. ref. lelkész.

d) «Cantate Mátyás királyról*, szerzé 
dr. Szöllőssy Attila, előadják az összes je­
lenlevő dalárdák az «Összhang» zenekarának 
kísérete mellett. Vezényli Stephanidesz Ká­
roly a Nemzeti Színház karmestere

e) Szögbeverés.
1) A Mátyás-szobor megkoszorúzása.
g) Szózat, éneklik az összes dalárdák 

Iszlay Márton vezetése alatt.
6. Közebéd a New-York földszinti- ter­

mében. Ebéd után:
7. Folytatólagos szögbeverés a New- 

York első emeleti dísztermében.
8. Dalár- és zenehangverseny a Nem­

zeti színházban délután fél 4 órakor.
E hangverseny gazdag műsora a kö­

vetkező :
1. »Hymnu-z«, előadják az összes 

dalárdák. Karnagy: Iszlay Márton.
2. «Prológ», irta és szavalja Tompa 

Kálmán, a Nemzeti Színház tagja.
3 «Dal a dalról*, irta Lányi E., énekli 

a máv. budapesti «Törekvés» d; legylet. Kar­
nagy: Stark Henrik.

4. «Nemzeti zászló» irta Hubert Ká­
roly, énekli a máv. «Millenium» dal- és 
zeneegylet Szolnokról. Karnagy: Szőcs János.

5. «Nyitány» a Hunyadi László ope­
rából, előadja a máv. Egyetértés» dal- és 
zene-egylet zenekara. Karnagy: Schiller 
János.

6. „Harangoznak, imádkozzunk", irta 
Méder Mihály, énekli a „Máv. keleti pálya­
udvari kocsi-műhely és műszaki kocsi­
hivatal dalárdája". Karnagy : Stark Henrik.

7. „Rákóczi a határon", irta Lányi 
Ernő (a debreceni főiskola Kövesdi pályá­
zatán 400 korona pályadijat nyert mü) 
énekli a máv. „Egyetértés" dal- és zene­

egylet dalárdája Debreczenből. Karnagy : 
Mácsay Sándor.

8. „Képek a budapesti életből", pot- 
pouri, előadja a máv. „Gyártelepi dal- és 
zene-egylet" zenekara Sátoraljaújhelyről. 
Karnagy : Hrádil Ágoston.

9. „Fóti dal", szövege Vörösmarty tói, 
dallama dr. Szöllősy Attilától, énekli a 
„Kolozsvári Dalkör" (versenyen kívül). Kar­
nagy : Oberii J.

10. „Honfi dal", irta Gál Ferencz, 
énekli a „Kolozsvári Polgári Dalegylet". 
(Versenyen kívül) Karnagy : Papp Márton.

11. „Szerettelek", irta Engeszer Má­
tyás, énekli az „Összhang" dalárdája (ver­
senyen kívül). Karnagy: Iszlay Márton.

12. „Egyveleg" a csárdás hallétből, 
irta: Stojanovits Jenő, előadja az „Össz­
hang" zenekara (versenyen kívül). Karnagy : 
Persina Vincze.

13. „Fohász," irta Hubert Károly, elő­
adja a máv. Gyártelepi dal- és zeneegylet 
dalárdája Sátoraljaújhelyről. Karnagy: Vághó 
Gyula.

14. „Szeresd hazádat," irta Engeszer 
Mátyás, énekli a máv. „Szegedi mühelyi 
alkalmazottak dalköre." Karnagy: Erdélyi 
Sándor.

15. Nyitány a „Költő és paraszt" 
című operából, előadja a máv. „Piski mü­
helyi zeneegyesület." Karnagy: Franiek 
Gyula.

16. „Himnusz-induló," előadja az „Össz­
hang" zenekara.

Versenybíróság: Elnök: Farkas Ödön, 
a kolozsvári zenekonzervatorium igazgatója. 
Bíráló-bizottsági tagok: Stephanidesz Károly, 
a nemzeti színház karmestere, Stephanidesz 
J. a nemzeti színház helyettes karmestere, 
Papp Márton énektanár és Lzlay Márton 
énektanár.

Esti fél kilenckor fényes táncvigalom 
fejezi be az ünnepségeket. A táncmulatság 
a Lövölde összes helyiségeiben fog meg­
tartatni. A bankettre és tárcvigalomra je­
gyek előre válthatók Neumann M, Császár 
Dávid, Kovács József és Püspöki Miklós 
urak üzleteiben, valamint az „Összhang" 
Ferencz József ül 63. sz. alatti helyiségé­
ben; az ünnepély napján a hangversenyre 
a színházi pénztárnál; a táncvigalomra a 
Lövöldében >z esti pénztárnál is.

íme a szép ünnepély gazdag és válto­
zatos műsora. Bizonyosak vagyunk benne, 
hogy szívélyesen köszöntött vendégeink ked­
ves emlékekkel fognak távozni városunkból.

A miniszterelnök cseléd­
könyve.

Budapesti munkatársunktól.
Budapest, aug. 14.

Egyik cselédkönyv olyan, mint a 
másik ; akár egy ország első cselédjéről, 
akár egy háztartás utolsó mindeneséről 
legyen szó ; az általános szabályok érvénye­
sek mindkettőre. Így például a cselédügyi 
szabályrendelet azt mondja, hogy a cseléd­
könyvbe nem szabad megbélyegző kifejezé­
seket Írni.

A parlamenti bizottság melynek je­
lentése ma nyilvánosságra került és a 
melynek a gazda részéről az volt a meg­
bízatása, hogy az elbocsátott miniszterelnök 
cselédkönyvét állítsa ki, ismeri a törvénye­
ket és szabályokat, mint ez tisztességes 
parlamenti bizottsághoz illik is ; respek­
tálta tehát a cselédügyi szabályrendeletet és 
ehhez képest állította ki a bizonyítványt.

Kissé megnehezítette a bizottság hely­
zetét, hogy az elbocsátott cseléd erkölcs­
telen üzelmek miatt már az illetékes rend- 
őrbiróság előtt állott és ott becsületszó fel­
ajánlása mellett magára is vallott annyiban, 
hogy a fiatal ur bizony megközelítette, de 
ő nem biztatta.

De hát nem hiába ül össze sok okos 
ember, kiíundálják ők annak a módját, 
hogy miképen kell a szabályt is betartani, 
a köztudatot is megnyugtatni és a szegény 
cseléd becsületét is megvédeni Még a for­
mulák korszaka nem ment teljesen fele­
désbe; megtalálták itt is a formulát. Meg­
állapítják egyszerűen a tényt, hogy az a 
bizonyos erkölcstelenség csakugyan meg­
esett; az erőszakos, a hóbortos fiatal ur 
követte el és a szegény cseléd csak tűrte, 
de nem segítette elő és épen ezért nem 
fér szó a cseléd becsületéhez, amit íme 
hivatalosan bizonyítanak.

A tisztelt miniszterelnök ur, akinek 
ezzel megvan a szükséges bizonyítványa, 
melylyel igazolhatja mindenkoron, hogy ő 
a rendőrség teljes megelégedésére végezte 
terhes szolgálatát, most már nyugodtan 
mehet és kereshet magának uj állást pél­
dául a Lebaudy legújabb császárságában, 
— a hol még betöltetlen a miniszterelnöki 
állás és ahol a bizonyítványos rendszer be­
hozatala egyúttal a civilizáció egy magas 
fokának térfoglalását jelenti.

A kitűnő bizonyitványnyal útnak eresz­
tett miniszterelnök sokkal szerencsésebb 
helyzetben van, mint magyarországi utódja 
lesz, mert ennek az utódnak uj könyvet 
kell váltania és nincs módjában Írásban iga­
zolni erkölcsös és becsületes voltát; el kell 
majd bizonyítvány nélkül hinni, hogy leg­
alább is olyan tisztességes, mint hivatali 
elődje volt; mert hiába bizonyítványt az 
ember csak a szolgálat végén kap és előre 
senki sem mondhatja meg, hogy a becsü­
letes falusi kisleány hogyan fog viselkedni, 

ha az erőszakos, hóbortos fiatal ur meg­
rohanja.

Nekünk itt Magyarországon szűk a 
látkörünk ; nem sok világot láttunk és azt. 
amit láttunk, nem jól néztük meg ; nem 
látunk az orrunkon túl és nem ismerjük 
fel sem a közerkölcs finom határvonalait, 
sem annak vaskos különbözőségeit sem. 
Nyugodtak lehetünk, hogy • az, ami most 
nálunk történt, az utolsó húsz év zágrábi 
erkölcseinek teljesen megfelel és a cseléd­
könyvbe Írandó bizonyítvány kiállítója, a 
parlamenti bizottság, csak dicséretet érde­
mel, hogy tudott a magaslatra emelkedni 
és össze tudta vetni a helyzetet az embe­
rekkel és viszonyokkal és a zágrábi illeté­
kességű cselédnek zágrábi mértékkel tudott 
mérni.

És igy az elbocsátott cselédnek kiállí­
tott bizonyítvány nemcsak közönséges cse­
lédkönyv, hanem zágrábi szemüveggel ol­
vasandó és olvasható erkölcsi bizonyít 
vány is.

Az pedig bizonyos, hogy csak az az 
ember, cseléd, asszony erkölcsös, akinek 
erről írott bizonyítványa is van.

A parlamenti bizottság je­
lentése.

Kolozsvár, aug. 14.
A parlamenti bizottság előadója, Szi- 

vák Imre elkészült jelentésével, mely nem 
egyéb, mint védő-irat Khuen-Héderváry ár­
tatlansága mellett. Ugyanazokat tartalmazza, 
mint a félhivatalos lapok vezércikkei. Mégis 
azonban a miniszterelnök védelmében sem 
lehetett elzárkózni bizonyos gyanús körül- 
ményektő1, melyekről a jelentés a követ­
kezőkép emlékszik meg :

„A bizottság azonban mindenben teljes 
igazságot tartván szem előtt, nem kívánt 
szemet hunyni oly mozzanatok előtt, a 
melyek látszat szerint és magyarázat nél­
kül tulmennek azon semlegesség határún, 
amelyet vezető és a végrehajtó állami ha­
talmat képviselő állásával bárkivel szem­
ben és bármely ügyben közérdekből meg­
tartani köteles. Ilyen kettő van. Az egyik 
azon negatív mozzanat, hogy bár tudomása 
volt, nem intézkedett arra nézve, hogy 
gróf Szápáry végzetes terve a kivitelében 
megakadályodassék. E passivitás azonban 
még nem jelent conniventiát, mert:

a) Gróf Szápárynak szerencsétlen vál­
lalkozása nem esik a büntetőtörvénykönyv 
465—470. § aiban tiltott vesztegetési bün­
tető cselekmények közé. De lege lata áll az, 
hogy törvényeink nem tiltják büntető szank­
cióval sem a nemzeti akarat kifejezésére 
hivatott országgyűlés tagjainak, sem a nem­
zeti közvélemény képzésére hivatott sajtó­
nak megvesztegetésit. De lege ferende le­
hetne arról szó, hogy a büntetőtörvénykönyv 
revíziójánál ezen hiány figyelembe vétessék, 
de ma tényként áll az, hogy a miniszter- 
elnöknek, mint a közha alom kezelőjének 
nem volt joga, tehát nem is lehetett szán­
déka és kötelessége egyesek magáncselek­
vőségét oly irányban akadályozni, a mely a 
büntető törvénykönyvbe nem ütközik.

b) Ezenkívül Szápárynak egész egyé 
nisége, terveinek perverzitása s a kivitelben 
az eszközök, médiumok megválogatásában 
mutatkozó tökéletlensége semmikép sem 
kelthették fel a miniszterelnökben azon kö­
telességérzetét, mintha ő ilyen komolyan 
nem vehető egyénnel és terveztetéssel szem­
ben kötelességmulasztást követne el, ha az 
állam praeventiv vagy megtorló hatalmat 
nem mozgósítja. Nézetünk az, hogy ha nem 
mozgósította is, ezért a felelősséget visel­
heti, mert voltaképen itt nincs miért 
felelnie.

Ami már most azon második mozza­
natot illeti, hogy a miniszterelnök részt 
vett azon az értekezleten, mely a gróf 
Szápáry által bizottságunk előtt teendő 
nyilatkozat megszerkesztésével foglalkozott, 
nyugodt lelkiismerettel állíthatjuk, hogy 
ezen passzív részvéttel egyrészt visszavezet­
hető a humanitás, régi barátság stb. ne­
mesebb motívumaira, másrészt pedig oly 
természetű, hogy súlyos megítélés alá csak 
akkor esnék, ha, bár csak utólag is, 
részességet állapitana meg és vonna maga 
után a miniszterelnök részéről gróf Szápáry 
cselekedetében. Ehhez azonban több és 
más kellene, nevezetesen a cselekvésnek 
világos helyeslése, aminek pedig épen ellen­
kezője történt vagv résztvevős például a 
bütikisérletnél használt pénz és egyéb esz­
közök előállításában, fedezésében. Ez pedig 
úgy fogalmilag, mint tényleg ki van zárva. 
Lehet talán egyénileg szó arról, hogy a mi­
niszterelnök és Szápáry társadalmi légkörének 
azonossága itt nem fog enyhitőleg grófSzá­
páry beszámithatóságára szolgálni és hogy 
az intenzivebb érintkezés, bár utólag, de 
kelthet téves felfogásokat más társadalmi 
osztályok körében. Igaz, hogy a látszat any- 
nyiban nem jogosult, hogy gróf Szápáry 
vétkes cselekvőségével, részességi összefüg­
gést nem idézett elő, igy tehát legfeljebb 
azt mondhatni, hogy e látszatnak is elke­
rülése, a közérdeknek nem lett volna ká­
rára, noha ezt, mint politikai követelményt 
a miniszterelnökkel szemben, a ki ez ügy 
minden vonatkozásában teljes jóhiszeműség­
gel járt el, fellállitani nem szükséges és igy 
nem indokolt.

A bizottság a következőkben összegezi 
a vizsgálatról véleményét:

„Ezek után, hogy a Ház határozatainak 
bizonyos irányt és alapot nyújtsunk, össz­
benyomásként véleményünket a beszámítás 
és az eset politikai megítélése tekintetében 
röviden abban foglaljuk össze, hogy gróf 
Szápáry László vétett a haza érdekei ellen, 
de ebben része a kormánynak vagy minisz­

terelnöknek nem volt s cselekménye csak 
elszigetelt bünkisérlet és az ennek nyomán 
lefolytatott vizsgálati eljárás minden kétsé­
gen felül helyezi a magyar törvényhozás 
minden egyes tagjának hozzáférhetetlen er­
kölcsi tisztaságát. És minthogy ennélfogva 
ezen ügyben semmi további intézkedésnek 
szüksége nem forog fenn, a Ház kimondja, 
hogy a bizottság jelentését tudomásul veszi 
és ezzel napirendre tér."

Gynmölcs-kiállitás.
Kolozsvár, augusztus 14.

Az erdélyi gazdasági egylet egyik idei 
gyűlésén elhatározta, hogy az őszszel Kolozs­
várott egy — gyümölcs ős termény-kiállitást 
rendez.

Gyümölcs termelésünk állapota még min­
dig nem mutatja azt a fejlődési fokot és azt a 
terjeszkedő irányzatot, a mit hazarőszünk erre 
való hivatottsága megkívánna.

Van ugyan sok községünkben faiskola s 
a népiskolákban is foglalkoznak gyümölcsfák- 
oltásával és kezelésével, de ez még mind na­
gyon kevés arra, hogy a népek és a kisgazdák 
előtt a gyümölcstermelést megkedveltessük. — 
Igen kevés az a jövedelem, mit az ember elő­
állíthat, ha a gyümölcs értékesítés módjait és 
piacait nem ismeri. Az a gyönge, úgyszólván 
vad gyümölcs, mit a nép előállít, nem állhatja 
meg helyét a nagyobb piacokon s igy azzal a 
savanyu almájával csak az ő környékén ke- 
reskedhetik, krajcáros eladás űzvén, a mi 
bizony nagyon soványul jövedelmez.

Ép azért arra kell törekednünk, hogy 
minél nemesebb gyümölcsfajokat termeljünk, 
melyek a városi drágább ízlésnek is megfelel­
jenek, sőt még a külföld piacain is versenyre 
szállhassanak. De ezt csak úgy érhetjük el, ha 
kiállításokat rendezünk és azokon a termelőket 
a fogyasztókkal összehozzuk, a szorgalmas tö­
rekvő termelőket jutalmazzuk s a kiállítás 
megszemlélésével alkalmat nyújtunk, hogy a 
termelő belássa azt, mily jó pénzen lehet a 
nemesített gyümölcsöt értékesíteni.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet által ren­
dezendő gyümölcs kiállításra meghívja az egy­
let a külföldi kereskedőket is. Ez által felhívja 
a külföldiek figyelmét is az erdélyi gyümölcs­
termelésre. Alkalma nyílik a termelőnek arra, 
hogy a fogyasztó igényeit megismerve alkal 
mazkodjék s gyümölcstermelését megfelelő 
irányban nemesítse és fejleszsze.

Felhívjuk tebát előre is gazdatársaink 
figyelmét a kiállításra, hogy minél tömegeseb­
ben vegyenek azon részt. Az itt szerzett ta­
pasztalataik alkalmazása által a népnek jó 
példát mutatva, nemcsak a magük céljára, 
hanem nemzetgazdasági szempontból is üdvös 
és áldásos cselekményt végeznek.

Gondoskodjunk tehát jó előre s tegyük 
el gyümölcstermésünk szebb példányait. A 
kiállítás alkalmával pedig összehasonlíthatjuk a 
saját terméseinket másokéval s egymás termé­
sének előnyeit megvitatva, rájöhetünk arra, 
hogy hol szerezhetjük be azt az anyagot, a mi 
saját igényeinknek legjobban megfelel s a leg- 
izletesebb s a legjövedelmezőbb anyagot 
szolgáltatja.

Támogassuk tehát az Erdélyi gazdasági­
egylet ezen munkásságát s érdeklődjünk a ki 
állítás iránt, hogy ez az első gyümölcs-kiállítás 
sikerüljön. Ha az első sikerülni fog, reményünk 
lehet, hogy több ilyen kiállítást rendezve, az 
erdélyrészi gyümölcstermelést nagyban fejleszt­
hetjük s ezáltal magunk s a nemzet jólétét 
előmozdítjuk.

Gondolkozzunk csak ezen a témán s be 
látjuk majd, hogy a gyümölcs-kiállítás üdvös 
ős hasznot hozó munkánk méltó eredmé­
nye lesz.

Deák János.

ÚJDONSÁGOK.
Idegen.

Hazám legszebb vidékén 
A szó oly idegen....
Oh, hogy nézhetné lelkem 
Közönynyel, hidegen ! ?

Szivökben más az érzés, 
Más vágyak égetik.
Nem tarthat-e visszásság 
Időtlen ideig.

Megosztád véle szived, 
Az ősök szent jogát, 
S a gyűlöletnek mérgét 
Veszettül ontja rád.

Évszázak bűneitől
Gyűlt igy meg ez a seb 
S lett évről évre fájóbb, 
Lett egyre mérgesebb.

A nagylelkűség itten 
Árulás, gyávaság.
Bizony nevetnek érte, 
Kinevet a világ.

Ébredj fel mámorodból, 
Vágd el a kötelet !
Nem érzed, hogy nyakadba 
Immár hurkot vetett ?

Mozdulnál majd, de akkor 
Késő lesz. Magyarok, 
Amíg nappal van, addig, 
Addig munkáljatok.

Versényi György.

Nyári esték.
Mi, akiknek nem juttatott a sors se 

hitelbank, sem esz! ontbank részvényeket s 
igy se fürdőköltséget Balaton-Almádira, 
se villát a Rákóczi-utra, vagy a Házson- 
gárdra, mi csak esténként, íbercigerrel 
nyaralunk. Addig folyik a munka esetleg. 
Aztán, ha lenyeltük a vacsorát, elmeren­
günk a nagy gondolaton: hová! Ha jó 
még aznapra a láb, kibandukolunk a 
sétatérre. Ott idilli sötétséget nyújt a 
nagyvilági petróleum-fény és sejtelmes 
suttogásokat hallunk a padokról. Szerel­
mes párok !....

A láb azonban az napra legtöbbször 
rossz, ergó ha már eszplanádra vágyunk, 
kiülünk a Roldizsár ur eszplanádjára. 
Magam vagyok. Ujsághalmaz borítja az 
asztalomat, amott a kioszk legfelső végén 
és én meg is kezdem az olvasást.

Az Egyetértés erősen üli a vezércik­
kében az osztrák tanácsadókat

Mindjobban helyeselvén a lap nézetét, 
mindjobban belémelegszem az olvasásba. 
De lehűlök csakhamar. Megtelik immár 
a sok szék körülöttem és megindul a 
pletykaár. És az olvasásnak vége. Itt egy 
tisztes család beszéli meg az aznapi 
konyha dolgait. A paprikás.... a libák 
ára.... a cseléd.... Most arra megy 
előttünk egy mama a két lányával. Es 
szól a család egyik tagja. Persze nem 
férfi szólt:

— De snasszul öltözködnek ezekl
— Nincs miből ! — szól a családi 

közvédő.
— Legalább hit ízlésesebb kretont 

vennének szegények !
S mig elmerengek a megszólt,szegény kis 

lányok sorján, hallom, a hogy a kis barna 
professzorlány panaszkodik a kapi­
tányáénak :

— Odajön az Ilona és nagy bevezeté­
sek után meri csak elmondani az X. el­
jegyzését. Azt hitte tán, hogy bosszanko­
dom ! Pedig ép az fájt volna, ha nem 
tudom meg, hogy nősül.

N^, no! csak nem azért szomorú mé­
gis Maga? Mert szimoru. Elnézem estén- 
kint, ott a kioszkban magát, ügy (isme­
retlenül. Készakarva fogy.... Valami 
bántja. Más hisonló urilány tíz ruhát el- 
nyü, én egyazon szürke aljban látom 
három éve. Mi baj ? Nem olvasom ki az 
okos, fénylő szeméből !

Tehát most magáért fáj az üdülő fe­
jem, mikor Erzsi asszony hangja jut el 
hozzám. Erzsi asszony szép asszony, 
Vilma asszony is tetszhetik. Mindaketten 
iszonyú nemes hévvel vitatkoznak egy 
élclapbeli kép felett, a mi aztán eszembe 
juttatja a Jugend pimaszságát. Ennyi 
magyar előfizető többé kevésbbé szent 
érzését igy megsérteni ! Ki velei ki az 
ilyen....

De közbevág haragos gondolatomba az 
ép előttem ülő ülnökné édes szava !

— Kutyuskám, kutyuskám I kapsz 
cukrot !

S a kutyuska, egy fess, félig kövér és 
egy másik, mondjuk szintén fess és ki­
mondjuk, szintén kövér ügyvédné boldo­
gan eszi el a nagylelkű hölgy cukrát és 
bármacskán a korláthoz támaszkodva 
olyan csinos k’S traccsot visznek véghez, 
hogy még nem is gondolok most már sem­
mire. Behunyom álmos szememet és elcsí­
pek, onnét is valamit, a mi őket rém mód iz­
gatja: uj ruha, uj kalap, botrány a für­
dőn. L.-nénak a vékony karja, D.-né falcs 
fogai, a jövő évi nyaralás.... ki udvarol 
É-nének ? igaz-e, hogy megcsalja az 
urát?.... és igy tovább és én, igen, én 
fizetek és me yek.

Elég volt mára!
(b.)

Három gyerek 
meg 

egy negyedik.
Amerikai monstre tűzijátékot hirdet a 

kioszk: Kolozsvár fél közönsége kitódul 
ilyenkor a sétatérre. Ingyen látványosság 
is kínálkozik, mert a kötelező kioszklátoga­
tást a parlament munkaképtelensége mi­
att nem igen lehetett elrendelni. Ézeken 
az unalmas nyári estéken, a mikor or­
feum és színház kapui egyaránt zárva 
vannak, megelégszünk az ilyen mérsékelt 
színvonalú látványossággal is, mint a sé­
tatéri tűzijáték. Annál is inkább, mert a 
Duna-ünnepély óta a kioszk tűzijátékai, ér­
tékben határozottan emelkedést mutattak. 
Ott találtam én együtt a kacér Klárikát 
(kora 5 év),a kioszk rémét: Pislát (kora 
4 év) és a korelnököt, Bandit (kora 11 
év.) Három szép mama és három ke­
vésbbé szép papa vallhatták jogos tulaj­
donaiknak Klárit, Pistit és Bandit. Olyan 
elkeseredett hangulatban voltam, hogy 
bizony a három szép mama nem igen 
hallotta hangomat. Inkább elnéztem ezt a 
három szép gyereket : a kik lefoglalták 
teljesen az én gondolataimat.

Klári, mig csak Pista volt jelen, át­
ölelve tartotta az ifjú derekát. Pista a 
körülményekhez képest tűrte ezt a korá­
hoz képest még különös helyzetet és vi­
dáman fütyörészett.

Ez mindaddig tartott mig Bandi meg 
nem érkezett. Pista úgy találta, hogy ő 
ma nem köteles Bandinak a kezét elfo­
gadni. Klári kijelentette, hogy Pisla szebb 
fin, mint Bandi. Ez volt a bevezetés.

Alig néhány pillanat múlva Klári a 
kis kacér már, Bandi lehóditásán fára­
dozott, Pista pedig felállt a székre és egy 
bottal —• mint karmesteri pálcával — 
dirigálta a taktust Czakó Peti muzsiká­
jához. Konstatálom, hogy a zenekar nem 
vezettette magát félre Pista által. Ekkor 
katasztrófa is történt. Egyik apa, ki 
bizonyos jogokat formál Pistához, kivette 
kezéből a botot és eközben eltört egy 
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poharat. Pista erre kárörvendve konsta­
tálta, hogy az apa tette a kárt. Bandi 
ezalatt nem tudva kivárni a tűzijáték 
kezdetét : gyufákat gyújtott és magán- 
tűzijátékot rendezett Klárika tiszteletére, 
kinek ez láthatólag nagy tetszésére 
szolgált.

Pista ezalatt többrendbeli gazságol 
követett el, ami a kioszkban élénk feltű­
nést keltett. Közel járt ahhoz, hogy a 
tűzijáték megkezdése előtt hazaviszik. De 
Pista okos fiú, tudta, hogy ez nem egyéb 
üres és semmitmondó fenyegetésnél.

Végre megkezdődött a tűzijáték. Most 
már Klári sem kacérkodott, Pista sem 
dirigált, Bandi is felhagyott tettetett ko­
molyságával. A három gyerek igaz gyö 
nyörüséggel élvezte a színes röppentyű­
ket. Arcuk ragyogott a boldogságtól, az 
örömtől.... A székeken állva átadták 
magukat teljesen az élvezetnek. ... S az­
után hazafelé.... Pista és Bandi még a 
bucsuzáskor sem békültek ki....

*
Három boldog, szép és vidám gyerek. 

Csupa élet, elevenség:csupa édes, biztató re­
ménység. Csoda-e, ha nem tudtam fölszaba­
dítani magamat attól, hogy eszembe ne 
jusson egy negyedik gyerek. Az én fiam. 
Aki nincs itt, mert a sors eldobta tőlem, 
messze.... messze.... Ha találkozunk: 
„bácsinak" szólít, mint mást : a 
szomszédot, a házmestert és minden­
kit.... Három szép asszony mellett, 
annak a három apró gyereknek a pajzán- 
ságán, vidámságán, ötletességén nyugodott 
meg az én lelkem. Kerestem: melyikben 
találom fel az enyémet, az enyémhez 
hasonlót.... A vén Bandiban, a pajkos 
Pistában, vagy a pajzán Kláriban-e ? S 
mialatt igy ezen elgondolkoztam: puk­
kantak a fénylő színes rakéták; majd egy 
pillanat múlva a nagy fényességet, sötét­
ség váltotta fel' Ilyen volt az én boldog­
ságom is. Színes, fényes rakéta. P'Ha- 
natra megfényesitette élelem égéi; a mi 
utána jött, lelketölő sötétség. De egy kis 
csillag maradt belőle. Az a negyedik 
gyerek, a ki e pillanatban lefoglalta a 
gondolataimat. Ólyan-e mint a Bandi, 
Pisla, vagy Klári; nem tudom, de nem is 
törődöm vele. Abban a három gyerekben 
együtt és külöu-külön megtalálom az 
enyémet. Azt, aki olyan nagyon messze 
van és a kit gondolatban elébem vará­
zsolt az a három édes gyerek néhány 
pillanatra.

Reáveszem a papákat és a mamákat, 
hogy a holnapi tűzijátékra ismét vigyük 
el: a kacér Klárikát; a kioszk rémét: 
PiAát és a korelnököt: Bandit. Hogy ezért 
szeretni fognak a gyerekek, az bizonyos. 
Már pedig ez a szeretet bizonyára nem 
hazug. A gyerekekben, még találunk 
őszinteséget is. (h)

— (Öngyilkosság) Tegnap este a 
Hunyadi-téren levő Kecskeméli-kávéházban 
Dombráva János 28 éves fodrászsegé.1 bal 
mellén meglőtte magát. Sebe igen súlyos. 
Az első segélyben egy éppen arra haladó 
törzsorvos ré.-zesitette s a mentők aztán a 
kórh’zba szállították.

— (Az ipari segéd- és tanonc 
munka kiállítást) a rendező bizottság 
intézkedése alapján ma délután 3—6 óra 
között az iparos segédek és tanulók telje­
sen díjtalanul látogathatják meg. Az ipar­
nak nagyon szép fejlődését tanúsító kiállí­
tást a közönség nagy számmal látogatja. — 
Ünnepélyes bezárása vasárnap d. u. 5 óra­
kor lesz, mikor is Gámán Zsigmond, a ko­
lozsvári keresk. és iparkam ira titkára és 
Széchy Ákos dr, poig. iskolai igazgató be­
széde után a jutalmazandóknak a dijakat 
kiosz’ják.

— (Titokzatos kődobálás.) A Szé- 
chenyi-tér 13-ik számú házának lakóit már 
napok óta izgatottságban tartja az a körül­
mény, hogy a ház falait, tetejét és ablakait 
ismeretlen tettesek kövekkel ostromolják s 
igy még az udvaron való járás-kelést is 
úgyszólván lehetetlenné tették. A dologról 
tudomása van a rendőrségnek is, mely 
őrszemeket állított a ház környékére, hogy 
az éretlen tréfa szerzőit tetten érje, de ez 
még eddig nem sikerült. A nyomozást eré­
lyesen folytatják.

_— (Beteg katonák-) A Nagyszeben­
ben állomásozó honvédzászlóaljnak Kakas­
falván tartott lőgyakorlata! alkalmával teg­
napelőtt a nagy hőség következtében több 
katona megbetegedett. Két altisztet és egy 
közlegényt a kórházba vittek, hol annyira 
javult állapotuk, hogy nehány nap múlva 
elhagyhatják a kórházat. Haláleset nem 
történt.

— (Ló-gyakorlatok a Plecska- 
völgyben.) A cs. és kir. 51. gyalogezred 
tartalékosai e hó 22-én szombaton reggeli 
6 órától délutáni 6 óráig a Plecska-völgyben, 
éles töltésekkel, harcszerü lövőgyakorlato­
kat tartanak. Figyelmeztetjük az érdekelte­
ket, hogy a jelzett időben a nevezett he­
lyen ne tartózkodjanak, ott ne közleked­
jenek.

— (A kolozsvári államilag segé­
lyezett nöipariskolában) szeptember hó 
1 — 5-ig tart a beiratás, mihez a keresztlevél, 
iskolai és ujraoltási bizonyitvány bemutatása 
szükséges. Beiratási dij 2 kor. 30 fill. Tandíj 
havonként rendes növendéknek 4 kor., rendkí­
vülinek 10 kor.

. r (hangverseny és táncmulat­
ság Somkereken.) A somkereki műked­
velő társulat saját pénztára javára e hó 
23-án (vasárnap) az állami óvóda nagyter­
mében hangversenynyel egybekötött zárt­
körű bátyus táncestélyt rendez.

— (Egyetemi tanárok sztrájkja.) 
A bécsi egyetem orvosi fakultásának tudós 
professzorai közölt nagy az elkeseredés. 
Annyira nagy, hogy elhatározták a sztráj­
kot. A dolog csak most tudódott ki» és 
érthető feltűnést keltett, annál is inkább, mert 
mindenki tudta, hogy a professzor uraknak 
van igazuk. Az eset előzménye a követ­
kező : Az egyetemen, nevezetesen az orvosi 
fakultáson három tanszék : a sebészeti, 
a dermatolosiai és az egészségügyi nincs 
betöltve. A forrongás, főként a sebészeti 
tanszék be nem töltése miatt van. E tan 
szék előadója legutóbb Gruber tanár volt, 
de ez kénytelen volt lemondani és Münc­
henbe menni amiatt ; mert nem kapta meg 
a tanszékhez feltétlenül szükséges orvosi 
felszerelést, dacára annak, hogy számtalan­
szor kérte és sürgette. A tudós tanár tá­
vozása óta az orvosi fakultás tanári kara 
szintén több Ízben kérte a felszereléseket, 
de hiába. A közoktatásügyi tanács nem 
tett eleget a fontos és a közegészségügyi 
viszonyok által föltétlenül szükségelt köve­
telménynek. A közoktatásügyi tanács a 
helyett többször felszólította a tanári kart, 
hogy állítson jelöltet a tanszékre, de a 
felszerelésről nem akart tudni. A tanári 
kar azonban nem talált olyan tudóst, aki 
elvállalta volna a tanszéket a felszerelések 
nélkül és tudtára adta ennek következtében, 
hogy kimondja a sztrájkot, ha záros határ­
időn belül a közoktatásügyi tanács eleget 
nem tesz a szükségleteknek. Mivel mind­
ennek dacára az illetékes fórumok nem 
akarnak még hallani sem a felszerelésről, 
könnyen megeshetik, hogy az orvosi fakul­
tás tanárai sztrájkba lépnek.

— (Halál egy körtéért.) Kolozs- 
megye Nagypetri községében, Boldizsár Mi­
hók Istvánná e hó 10-ikén délután a kert­
jében levő körtefára mászott, hogy gyer­
mekeinek körtét rázzon, de előzetesen a fa 
mellett levő káva nélküli kutat pokróccal 
leteritette, hogy a lehulló körte ne bukjon 
a kútba. Rázás közben ar a tekint le, hogy 
Erzsi nevű 2 és fél éves leánya, ki a le­
hulló körtét szedegette, a pokrócra lépve a 
kútba bukott. A szerencsétlen anya leugorva 
a fáról segítségért kiabált s gyermeke ki­
mentéséhez látott s bár a szomszédok is 
gyorsan segítségére jöttek, mégis a 2 és fél 
méter mély vizű ku'ból már .csak a kis 
lány hulláját húzták ki. A hatóság megindí­
totta a vizsgálatot.

— (Borzalmas jelenet.) A görög 
fővárosból Írják, hogy ott négy halálraítélt 
senyvedt a palmidii börtönben. Az ítélet 
végrehajtását azonban napról-napra halasz­
tották,mert nem volt hóhér. Az elítélteket az 
ekként nyújtott kínszenvedés már félig meg­
őrjítette, Egy éjszaka azonban hirtelen 
meglepetés érte őket : eljött értük a hóhér. 
Mialatt a pap a halotti misét énekelte, ki­
vezették a delikvenseket a gudlotinehez. 
Nagy néptömeg verődött össze a színhe­
lyen, nők és gyermekek is. A publikum me­
leg rokonszenvvel fogadta a halálra­
ítélteket és vigasztaló szavakat kiáltott nekik :

— Mindanyiunknak megkell halni!.. 
Ne essetek kétségbe, szegények !

Az egyik delikvens megszomjazott, 
mire hamar egy pohár bort hoztak neki.

Mialatt a hóhér egyenkint végzett a 
négy elítélttel, a közönség körülvette a 
sorjukra várókat, kezet szorított azokkal és 
ölelgette őket. Hanem az egyik delikvens 
meghalt, mielőtt lefejezték volna, megölte a 
félelem.

— (Kegyelem egy gyilkosnak.) 
Még 1879-ben történt, hogy a bécsi esküdt­
szék életfogytig tartó fegyházra ítélte Winkler 
Lipót szabómestert azért, mert megmírgezte 
kedvesét, Hausel Leopoldinát. W inkier hu­
szonnégy esztendőt már le is ült bünteté­
séből és most a király megkegyelmezett 
neki. Winkler, aki teljesen megöszült, hol­
nap hagyja el a börtönt.

— (Gyilkos merénylet egy rendőr 
ellen.) Budapesten az Abonyi utca 4. sz. 
házban tegnap este 10 óra mán merényie­
let követtek el Varjú J. József 1716. számú 
rendőr ellen. A házban kapuzárás előtt két 
fiatal ember sétált fel és alá, kiket a ház­
mester távozásra szólított fel. A fiatal em­
berek azt felelték, hogy ók egy szép leányt 
várnak s amig az nem jön, nem tágítanak. 
A házmester erre behívta Varjú J. József 
rendőrt. Nagy lárma támadt, a házbeliek 
összefutottak. Egyszerre revolverlövés dör­
dült el s a rendőr összeesett. A golyó lá­
bába fúródott. A két fiatalember erre fu­
tásnak indult, de a háznép üldözőbe vette 
s elfogta őket. Az egyik Szekér Lajos 25 
éves, a másik Rehák István 18 éves lakatos 
segéd. Tagadják, hogy ők lőtték volna meg 
a rendőrt. A revolvert futás közben eldob­
ják. Letartóztatták őket.

— (Egy gépkocsi kalandja.) Euy 
előkelő bécsi ur furcsa módon szabadult 
meg az automobiljától. Amint éppen a háza 
előtt állott a gép, hogy urat kocsizni 
vigye, egy panamakalapos gentleman lépett 
ahhoz :

—• Eladó ez az auto ? — kérdezte a 
chauffeurt.

— Nem tudom, uram ; de tessék meg­
kérdeni a gazdámat.

A gazda — fiatal, ismert alakja a bé­
csi társaságnak — tényleg gondolt már 
arra, hogy túlad a gépén és újat vásárol. 
Szívesen vette tehát az ismeretlen gentle­
man ajánlatát.

— Báró Roederer vagyok, Berlinből 
— mulatkozott be a vásárló. Ha nem méri 
drágán, uram, szívesen megvásárolnám ezt 
a gépet, mert tetszik nekem.

— Tízezer koronáért eladom. Tavaly 
vettem tizenötezerért.

A báró ur nézte, körüljária az auto­
mobilt, aztán kezet adott.

— All az alku! Tessék, azonnal át­
adok önnek egy chequet... .Amig az utal­
ványt beváltja, én majd leszek bátor a gépet 
az ön gépészével kipróbálni.

— Kérem ! méltóztassék ! udvariasko- 
dott a bécsi ur, mire a berlini báró beült 
ez autóba, amely csakhamar tovarobogoit.

A bécsi ur nyomban elment a bankba 
beváltani az utalványt, de.... olyan nevű 
nrnak nem volt hitele a banknál. Kelle­
metlen elvérzettől űzve a bécsi ur tehát 
haza sietett, hogy a visszatérő automobil 
vásárlójával beszéljen. Vart fél órát, egy 
órát. Az automobil nem jött. Végre két és 
fél órai késedelem után visszajött a chau- 
zeur, de ■— egyedül és gyalog.

— Hát a gép hol van ? — rivallt rá 
a gazdája.

— Uram.... éu nem tudón..,, bor­
zasztó csak elképzelnem is!....

— Az ég szerelmére, hát hol az a 
gazember, hol a gépem ? !

— Azonnal megmondom.... ügy tör­
tént a dolog, hogy a mikor az országúira 
tértünk, a báró urnák lefújta a szél a pa­
namáját.... természetesen siettem leszál- 
lani a kocsiból, hogy felvegyem a kalapot, 
akkor aztán nélkülem elindult a gép és 
pillanat alatt már messze röpült.... így 
történt... Én kiáltoztam, de nem akart 
megállani.

Most pedig a bécsi ur bottal veri a 
gépe nyomát. Azóta ki tudja, már merre 
száguld Európa országutjain.

— (Leányok vagy fiuk) egy csa­
ládhoz teljes ellátásra felvétetnek. — Cím a 
kiadóhivatalban.

Táviratok
A politikai helyzet.

Becs, aug. 14. é. 12 ó.
A miniszterelnök — hír sze­

rint — kijelentette ő Felségének, 
hogy csakis a nemzeti jogok elis­
merése és nemzeti engedmények 
mellett lesz lehető kibontakozni a 
politikai válságos helyzetből,

Ő Felsége szerdán érkezik Bu­
dapestre. Csütörtökön, augusztus hó 
20-án részt vesz az egyházi ünne­
pélyeken és a Szent-István napi 
körmeneten is.

Budapest, aug. 14. éjjel 12 ó.
A fővárosban egyelőre teljes 

nyugalom van. A válság sokáig fog 
elhúzódni, hogy az ellenzék azalatt 
megpuhuljon.

A »Neues Wiener Tagblatt« 
azt Írja, hogy ő Felsége első sor­
ban Szápáryt, Lukácsot, Wekeidét 
és gróf Andrássy Gyulát fogja ki­
hallgatni.

A »Neue Freie Presse? a sza­
badelvű párttal foglalkozik és kon­
statálja, hogy két erős áramlat van. 
Az egyik, mely az erős kéz politi­
káját óhajtja és a másik, mely in­
kább az engedmények megadását 
kívánja.

Annyi bizonyos — úgy­
mond nevezett lap — hogy a 
mostani politikai válságból a 
szabadelvű párt belső újjászü­
letése fog bekövetkezni.

Autentikus forrásból még 
azt jelentik, hogy a válságot 
októberig is elhúzzák és ak­
kor fognak módot keresni ar­
ra, hogy az ex-lexből kijus­
sunk.

A parlamenti bizottság je­
lentése.

Budapest, aug. 14. é. 12 ó.
A parlamenti bizottság jelen­

tése indiszkréció következtében már 
ma nyilvánosságra került. Ez a 
tény nagy meghökkenést keltett és 
Andor Gyula a képviselőház elnöki 
tanácsosa szigorú vizsgálatot indí­
tott a képviselőház tisztviselői ellen, 
akik részéről azonban mulasztás 
nem történt. Konstatálták, vala­
melyik bizottsági tag példánya té­
ves kézbesítés folytán kerülhetett 
helytelen kezekbe. Ebben az irány­
ban folytatják a vizsgálatot.

Salisbury haldoklik.
Budapest, aug. 14. éjjel 12 óra.

Londonból jelentik : Lord 
Salisbury, a volt angol miniszter­
elnök, az angol államférfiak egyik 
legkiválóbbja haldoklik.

Az angol király Marienbádban.
Budapest, aug. 14. é- 12 ó.

Edward angol király ma meg­
kezdette kúráját Marienbadban. 
Nagyon kellemetlen a királyra, hogy 

folyton nagy néptömeg jár nyomá­
ban. A rendőrség most intézkedett, 
hogy a király a tolakodó kíváncsis­
kodóktól megóvassék.

Jules Verne megvakult.
Budapest, aug. 14. é. 12 ó

Parisból jelentik : A nagy 
regényíró teljesen megvakult. Szürke 
hályog lepte el szemét és mivel ope­
rációnak nem akarta magát alávetni; 
elvesztette teljesen a látóképességét.

A balkán mozgalmak.
Budapest, aug. 14. é. 12 ó.

Salonikiből jelentik : Monastir 
mellett nagy harc folyik a felkelő 
bolgár bandákkal, melyek az ösz- 
szes hivatalnokokat legyilkolták.

A Humbert-pör.
Budapest, aug. 14. é. 12 ó.

Parisból jelentik : A Journal sze­
rint az államügyész és a védő abban a 
nézetben vannak, hogy a Humbert-pör a 
jövő csütörtökön este befejezhető lesz. A 
tanúkihallgatást hétfőn befejezik, az indít­
ványok formulázása a keddi ülést fogja 
igénybe venni. Szerdán és csütörtökön 
előreláthatólag elmondják, a perbeszédeket. 
Szombaton és vasárnap nem lesz tár­
gyalás .

Uj szerencsétlenség a párisi 
alagutban.

Budapest, aug. 14. é. 12 ó.
Párisból jelentik : Tegnap este a 

Metropolitain-vasut vonalán Alma és Etoile 
állomások között rövid kapcsolás következ­
tében tűz ütött ki, mely némi pánikot kel­
tett. Baleset nem történt.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáru-üzlet változatlan. A határidő- 

üzlet gyengén tartott. A tengeri állandóan 
szilárd — tartott szárazságra.

Jegyeztetett :
Búza okt............................. 7'31—35
Búza 1904. ápr, ........ 7’60—61
Rozs okt............................. 6T7—18
Zab okt.............................. 5’35-37
Tengeri júliusra ............... 4’50—05

NYÁRI SZÍNHÁZ

Kolozsvár, szombaton, la03. évi aug. 15-én 
Az 

orleansi szűz.
Szomorujáték 5 felvonásban. Irta: Schiller 

Frigyes. Eord. Tömör Ferenc.
Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor,

Holnap, vasárnap : 
Forgószél kisasszony, 

bohózat.

SZÍNHÁZ-
*A mai megnyitó előadás. Nagy 

érdeklődés mutatkozik a színház mai pót­
szezon megnyitó előadása iránt. „Az 
Orleansi szűz" a mull év tavasza óta 
nem került színre. Ekkor Tóvölgyi Mar­
gitnak nagy siker jutott osztályrészül a 
címszerep alakítása nyomán.

*Müsor. Holnap, vasárnap, a 
forgószél kisaszonyt eleveníti föl a 
színház. A darab főszerepeit Szabó Ma­
riska, Megyeri Dezső igazgató, Bérezi, 
Thury, Mészáros, Dezséri és Kassai játszák. 
Hétfőn „Annuska“ kerül színre, Gárdonyi 
Géza e kedves vigjátéka, melyben az összes 
szereplők, a címszerepet játszó Th. Gsige 
Böskével együd a régiek lesznek. A jövő 
hét további műsorát csak hétfőn adja ki 
a színház igazgatósága, mely a nyári szezon 
újdonságának a »Klo-Klo<-nak bemutatóját 
péntekre, e hó 21-re tűzte ki.

REG
Hajótörés után.

— Délamerilcai regény, —
Irta: Kreuth W. (26)

— Ellenkezőleg, senora. Don Roberto 
búslakodik tette miatt és a súlyosan sebe­
sültet eleinte saját házában, Mercedes se­
gítségével ápolta. Ezt azonban csak később 
tudtuk meg. Mi elhoztuk onnan a sebesültet, 
hogy ápolhassuk és a két ellenfél akkor 
igen érzékenyen búcsúzott egymástól. Nem 
volt-e ez szíp don Pedrától, hogy ellensé­
gének, ki a leányt megszöktette s azonfelül 
öt megsebesítette, megbocsátott? Mi azon­
ban a földet akarjuk, jogunkat követeljük 
és addig nem nyugszunk, mig ismét urai 
nem leszünk a földnek, melyet őseink hősi 
vérükkel öntöztek.

— Majd meglátjuk, donna Teresa, — 
vágott bele a paraguai nő beszédébe a 
tanár, — talán jó üzletet fogunk csinálni 
egymással. Most önök mindketten vendé­
geink, a továbbiakat pedig majd meglátjuk.

Egy nagy kínai harang csengése hal­
latszott a patjoban. A házaspár a legjobb 
kedvvel osztotta meg villásreggelijét a ven­
dégekkel.

Künu pedig szünet nélkül tovább sza­
kadt az eső.

TIZENÖTÖDIK FEJEZET.
Ita-Yvaténak nevezte Mercedes Róbert 

gyarmatát. Onnan ugyan nem fordult el a 
szerencse, de az ifjúság vidámságát az élet 
komolysága ellensúlyozta. Attól a karne­
válünneptől kezdve, amikor az ifjú pár elő­
ször lépett a nagyvilágba és már sok ke­
serű tapasztalást tettek, azon idő óta két 
eset következett be, melyek Róbertnek ma­
gára erőszakolt léleknyugalmát erősen meg­
rázkódtatták, Mercedes gyermeki kedélyére 
pedig az első mély árnyékot vetették.

Mercedes Altonsban határozottan észre­
vette, hogy szerelmi viszonyuk által a föl­
diekkel való jó barátság gyökeresen meg­
romlott, mig Róbert a gyarmatosokat 
figyelmen kívül hagyta. De a fiatal pár 
erősen összetartott, mert szerelmük igazi, 
hű volt, mely őket összekötötte, minden 
előítéleten tultéve magukat. Ez nem volt 
nehéz Ita-Yvatében.

Róbert háztája teljesen ment volt a 
vendégektől, összeköttetései a gyarmatokkal 
mindig ritkábbakká váltak, épp úgy Mer­
cedes is földiéi által teljesen figyelmen 
kívül hagyatott.

Ezt megjegyezte Róbert. Gyakran meg­
történt, hogy barmait elhajtották, vagy 
megcsonkították, máskor meg egy fáradtsá­
gosán összeállított alkotását szétrombolták. 
Róbert biztosan tudta, hogy ki követte el e 
gonoszságokat, de egyáltalában nem érin­
tette érzékenyen, s hallgatva nézte, különö­
sen Mercedes miatt.

Egyszer egy a campo körüli gyors lo­
vaglás után Róbert hazafelé tartott. Ha nem 
kísérte őt Mercedes, úgy a Raucho szegletén 
várt reá egy veranda alatt, melyet Róbert 
az ő számára készített. Ma nagyon csen­
des volt.

Ita Yvaté otlan, Róbert már messzi­
ről észrevette, hogy Mercedes világos alakja, 
melyet visszatértekor mindig az ajtóban 
szokott látni, onnan hiányzik. A mint a 
rauchóba belépett s körülnézett, minden 
vére szivére tódult és izgatottsága a leg­
magasabb fokra emelkedett. Ott látta a 
correntinait, don Pedrót, Mercedest szerelmi 
ajánlataival ostromolni !

(Folyt köv.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK!
Egész évre ......................... 24 korona
Fél évre ............................... 12 „
Negyed évre ..................... 6 „
Egy h napra ..................... 2 ,

Fürdőre utazó t. elófize őinknek 
az »Ujság«-ot bárhová készséggel el­
küldjük.

Mut-tvány számot kívánatra 8 
napig ingyen küldünk.

szerkesztősége és kiadóhivatala 
Kolozsvárt, Egyetem-utca.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*

Kristály
O gözmesó-mt&et I

Kolozsvárt,
G izemben a vasúti indóházzal. • 

Telefon sz. 500.
női és férfi fehérnemüek mosása és vasalása 
gyorsan, a legszebb kivitelben, mintha 
csak uj volna. — Az intézet csak vízgőz 
és szappan által mos, tisztit és igy a fe­

hérnemű rongálása ki van zárva.
Csipkefüggönyök a legjutányosabban 

tisztittatnak.
Kelengyék mosása és vasalása a legszebb 

kivitelben eszközöltetnék.
Belvárod felvételi hely: Laskai Ferenc 
és Fia Kossuth Lajos u. 7. Telefon sz. 405.

Vidéki gyüjtödék :
Maros vásárhelyt Wolster Kálmán, Maros- 
Ludason Altmann Jakab, Besztercén Tabo- 
vics Sámuel, Désen Papp Jenő, Sz.-Ujvárt 
Herschkovics Ignácz, Déván Szöcs József, 
Gyulafehérvárt Weisz D. és Társa, Balázs- 
falván Komáromy Albert, Nagy-Bányán, 
Radó Andor, D.-Szt.-Mártonban Komáromy 
Sándor, Zilahon Gerő Antal, Sz.-Régenben 
Klen Áron és Nagy-Enyeden Worobicz 
Kálmán kereskedők. Tordán Hartmann Ig­
nácz. 13—50 2580

Privát kutató
Privát kutatással való kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, nyo­
mozásokat úgy magán, mint családi 
ügy ekben a legnagyobb diskréció 
9—60 alatt elvállalok. 2618.

Gy. !• Belkirály-u. 16.

Hóit W a au «i ® a- térti ruhakereskedőnél
------------------- a tauácsháza alatt--------------- -—

1 férfi öltöny 4 írttól.
1 fiuöltöny 1 írt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 

kapható csakis a Tanácsháza alatt
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Sz. 7540—1903, 
tkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A kolozsvári kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Rzihowszki Viktor és neje végrehajtótoknak Bocsan 
Mihály Gyalui lakós végrehajtást szenvedő elleni 1176 korona 
tőkeköv és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte a 
Kolozsvár vidéki kir. jbiróság területén levő Gyalu községben és 
határán fekvő következő birtokokra és pedig :

a) a gyalui 20. sz. tjkvben A 4- 5—15. 17. 19—22. r. 1446. 
1614. 2053. 2054. 2080. 2135. 2489. 2489/3. 2507. 2507/a. 2714. 
3043 3044. 3047. 3053. 3054. 3078. 3175. 3176. 3357. 3358. 3576. 
38 6. 3838. 3855. 3855/a. 3976. hrsz. ingatlanokból Bocsan Mi­
hály, mint Krisán Nyikulájné sz. Bogya Anna személyes adós 
jogutodát illető B. 27 alatti 49/64> részbeni jutalékra 331 korona 
10 fill, becsértékben.

b) a gyalui 1725. sz. tjkvben. jelenleg a Bocsan Mihály vé­
tele jogutoda Kadis Tana és társtulajdonosok Lapusán Tódor, 
özv Sándor Juonné sz. Lapusán Anna, és Rákosi Mitruné sz. 
Lapusán Mária nevén álló A J- 1, rsz. 833. hrsz. egész ingat­
lanra a végr. törv. 156. 8. alkalmazásával 825 korona becsér­
tékben.

c) a gyalui 1726. sz. tjkvben jelenleg a Bocsan Mihály vé­
teli jogutódai Petrísor Juon, lui Tódor és Gugura Tanaszia lui 
Juon, valamint a társtulajdonos Lapusán Tódor, özv. Sándor 
Juonné sz. Lapusán Anna és Rákosi Mitruné sz. Lapuján Má­
ria néven álló A J- L rend. 1057. 1058. hrsz. egész ingatlanra 
avégr. törvény 156. §. alkalmazásával 825 korona becsértékben, 
mint ezennel megállapított kikiáltási árban és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1905. szept. hó 12-ik napján d. e. 
10 órakor Gyalu község előljárósági irodájában megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el 
fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 
3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az lb81. LX. t.-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pcutsch József pályás király-tér 30. sz. alatt. 
férfi-, fiú- és gyermekruhák a legelőnyösebb árak mellett szerezhetők be !

férfi-ruhs áruháza Kolozsvárt, fi -
■ legújabb jlazai es áulfoiBi

2326

II

Szövetekből nagy választék ! ! 34-50

& Figyelmes és kitűnő -munka! % te

B 
aBraun Mihály |

hangszerkészítő :
KOLOZSVÁRT, |

ÎF Wesselényi M.-n 18. i 
.____ 2633 11-*

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben. ——

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék Ingyen és 
= bérmentve. =

(1903. szeptember 5., 6., 7. és 8-án.)

A kir. törvsz. mint tkvi hatóság. 
Kolozsvárt, 1903. jul. hó 3 án.

Szentkirályi, 
kir. törvsz. biró.

Szám: 1059-1903. 
vhtó.

Árverési hiráetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi 
kir. törvényszék 1903. VI. 4445. számú végzése következtében 
dr. Tauber Farkas ügyvéd által képviselt özv. Klimes 
Károlyné javára Deésy István ellen 130 korona — fill, s 
jáiulékai erejéig 1900. évi junius hó 19-én foganatosított ki- 
elégitési végrehajtás utján lefoglalt és 860 koronára becsült 
kővetkező ingóságok, úgymint : kocsi, ló, és egyéb, nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1903. 
évi VII. 571/2. számú végzése folytán 130 K. — fill, tőke- 
követelés, ennek 1900. évi márczius hő 11 napjától járó 6°/0 
kamatai, ’/8% váltódij és eddig összesen 37 korona 36 fillérben 
biróílag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Do- 
hány-uteza 7. sz. a. és London-utczán a fiakker állomáson 
leendő eszközlésére 1903. évi augusztus hó 17-ik nap-_ 
jónak délelőtti V212 órája határidőül kitüzetik és ah 
hoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöb­
bet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és 
felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 

árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi augusztus hó 3. napján.

2656 1—1
K. Csorna Imre, 

kir. bir. végrehajtó.

:... Kolozsvári ~  R

Kereskedelmi Alatta!
benlakással 100 tanuló részére.
Az intézet felső kereskedelmi iskola és keres­

kedelmi akadémia tagozatból áll.
A felső kereskedelmi iskolai tagozat alsó osz­

tályába a tanulók a középiskola 4-ik osztályából vétetnek 
fel s a végzett növendékek a kereskedelmi pályán kívül 
az 1883. 1. t.-cz. alapján több hivatali pályára is,illetéke; 
sek s az egyévi önkéntes szolgálatra jogosultak. Évi tandíj 
120 korona.

Az akadémiai tagozat rendes hallgatói közép­
vagy kereskedelmi iskolában érettségit tett ifjak..E főiskolai 
tagozat a kér. szakismeretek mélyebb művelése mellett 
széleskörű közgazdasági és jogi ismereteket nyújt, nagy 
súlyt fektet a modern nyelvekre s arra törekszik, h°gy 
hallgatói úgy a nemzetközi kereskedelemben, mint a köz­
gazdaság magasabb állásaiban helyöket megállják. A hazai 
viszonyokra tekintettel fakereskedelmi szaktanfolyamo­
kat tart fenn. Évi tandíj 240 korona.

A benlakás — internatus — a kényesebb igénye­
ket is kielégítő modern berendezésű s a teljes ellátásért 
évi 800 korona fizetendő.

Részletes programmal szívesen szolgál az

Igazgatóság.2602 3-3

ELADÓ 
az Erzsébet sétaút tőszomszéd­
ságában, Fellegvári-út 76. sz. 
és felhosszában Sánczgrádics 
1-ső számit telkek, a rajta álló 

három épülettel szabad kézből.
Üzleti szempontból nagy 

jövővel kecsegtető hely ! !
— Értekezhetni lehet a tulajdonossal: —

Pap fámmal, Puj, KunyaJmegye.

Legolcsóbb politikai napilap 
a korán reggel megjelenő

ÚJSÁG.
Előfizetési ár :

Egy hóra — — 2 korona.

Üzletfelhagyás

látszerész készletet

az összegyűlt nagy 
raktáromat : 

ora-, ékszer- és

minDen elfogadható szolid áron 
r—október 1-ig kiárusítom. .

2sbos Sándor

Cséplűkészlet!

CsWWei 
fiatal nehéz hatos 
M Á. V. gyárt­
mány, gyárilag 
javítva, jótállás 
mellett azonnali 
szállításra Kapható! 
Horváth és Herczeg 

czégnél

Bpest,Vl.Lehel-ii.8.

A Nagyra. Földm. Miniszter úr erkölcsi és anyagi támogatása mellett.

Üzkt/dhagyás!

tekfoüszáin

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

béleletlenül, bőrsapkák és sisakok. Schuster Emil

Az eredeti 
Amerikai 
eredeti gyári

Ornnimnilhrui Társaság hangosan beszélő-. 
Ili (lIlllllUpllUll zenélő- és szavaló-gépjeit, 
árakon 105, 150 — 200 koronáig; úgyszintén az 

ezakhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
ezia, olasz kiadások­
ban. Grammoph o- 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

1. XIV.£röélyrészl Senyészállatkiállitás. 
Erdélyrészi tenyésztők részére. Díjak 
összege 12,000 korona. Áll. arany- 
és ezüstérmek. Dicsérő oklevelek.

2. II. íróélyrészi gép-, eszköz- és anyag- 
kiállitás, részt vehet minden magyar- 
országi gyáros és iparos. Áll. arany­
érem és ezüstérmek. Díszoklevelek.

3. Országos baromfi kiállítás.
Részt vehet minden erdélyrészi és 
magyarországi tenyésztő. Díjak 2000 
koronáig. Dicsérő és díszoklevelek.

Bejelentési idő:

1903. augusztus hó 15-ig.

Programiunkat és bejelentő iveket kérésre küld :

fiz „€r5élyi gazdasági Sgylet" Titkári jfivatala, Kolozsvár.
^etőfi-ixtcza, T-ülz szám.

Mátyás király 
tér.

gróf Rhéóey 
palota.

Schuster Sail 
florinjergi, öiszmü, játék, sport, vadászati | 
= és fényképészeti kellékek áruraktára I

Cséplökészlet!^
kellékekben: Kézi, 
állványos és Kodak 

zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.

Szeptember hó 1-sejétől, az iskolai 
idény beálltával, a város kellős 
közepén, intelligens úri családnál 

iskolás leánykák
teljes ellátásra felvétetnek.
Ugyanott zongora és német, valamin!

privát tanítást
szerény feltételek mellett, elvállalnak.

Czim : a Kiadóhivatalban.

Vüí1QQ7í)ti VollÓkoVhíJll' Kizárólagos raktár I. P. Sauor & Sohn 
f lIIOÚüíIII nullunOuUulL Sulii. II Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövö és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztító kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan loden és teveszőrkabátok. felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és

v - .. 5 •• — a.

Elsőrangú könyvnyomda! Misáé kiadó-vállalat!

< gombos feroncz
Mint szakember, ki a nyomdá­
szatot tanultam, az erdélyi részek 
legrégibb és legjobb hírnévnek 
örvendő Lyceum-könyvnyomdá- 
mat négy gyorssajtóval és a leg­
modernebb igényeknek meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák Ízléses és szakszerű kiál­
lítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdá­
val szemben is kiállom a leg­
nemesebb versenyt, o o o o

Pontos kiszolgálás!

£yceum-könyvnyom9ája = Kolozsvárt,
Egydem-utcza 7-ik szám, rém. kath. Status épület.

Gyorsan, ízléssel és a legjutányosabb árban készít el 
bármilyen könyvnyomdái munkákat, úgymint: iro­

dalmi műveket, tankönyveket, tudományos 
és irodalmi folyóiratokat, napi, heti és 

havilapokat, kereskedők és iparo­
sok részére számlákat, körle­

velet, üzletikönyveket és 
meghívókat, falra­

gaszokat, stb.

Minthogy pedig Lyceum-könyv- 
nyomdámat magam személyesen 
vezetem, a nyomdai munkákat 
megrendelő közönség egész biza­
lommal fordulhat nyomdámhoz, 
mert úgy a szép és csinos kiállí­
tás, mint az árak tekintetében a 
legnagyobb megelégedésére lesz 
kiszolgálva. Vidéki megren­
delések a leggyorsabban és 
kifogástalanul eszközöltet­
nek. A n. é. közönség nagybecsű 
pártfogását és bizalmát továbbra 
is kérem teljes tisztelettel o o

Telefon 204. sz. Telefon 204. sz,

Gombos Rerenez
ngomdatulajdonos, az „Újság" kiadóhlajdonosa.

Jutányos árak!

Nyomatott : Gombos Ferencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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